

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—по 10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Рязположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева.

Содержаніе. Прибытіе Высокопреосвященнѣйшаго Макарія въ Москву и вступленіе на кафедру Московской митрополіи. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда двадцать вторая. Преподобный Кириллъ Влозерскій. Извѣстія и замѣтки. Библиографическая замѣтка. Кафедра Исаіевскаго собора. Еще о докторскомъ диспутѣ въ Московской духовной академіи. Празднованіе двадцатипятилѣтія служенія настоятельницы монастыря. Отъ Совѣта православнаго миссіонерскаго Общества. Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ Правленія Московской духовной семинаріи. Объявленія.

МОСКВА, 13-го МАЯ.

7-го мая, въ 10 часовъ утра, въ Москву прибылъ Высокопреосвященнѣйшій Макарій, митрополитъ Московскій и Коломенскій. На границѣ Московской епархіи, въ Клину, Его Высокопреосвященство былъ встрѣченъ членомъ Московской духовной консисторіи, благочиннымъ Московскихъ монастырей, архимандритомъ Высокопетровскаго монастыря Григоріемъ и однимъ изъ благочинныхъ Московскихъ церквей, Троицкимъ, что на Листахъ, протоіереемъ П. И. Соколовымъ, которые, отъ лица духовенства Московской епархіи, привѣтствовали Владыку со вступленіемъ въ предѣлы его митрополіи.

На станціи Николаевской желѣзной дороги Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ былъ встрѣченъ Московскимъ генералъ-губернаторомъ, членами Синодальной канцеляріи преосвященными Алексіемъ и Іоанномъ, преосвященными Викаріями Московскими, Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ и Алексіемъ, епископомъ Можайскимъ и всѣмъ старшимъ столичнымъ духовенствомъ, а также Московскимъ городскимъ головой и другими представителями Московскаго общества.

Станція была переполнена народомъ, явившимся привѣтствовать архипастыря. Преподавъ благословеніе народу, Владыка, при колокольномъ звонѣ въ расположенныхъ по пути церквахъ и, привѣтствуемый стоявшимъ на всемъ протяженіи пути народомъ, направился къ Иверской часовнѣ, гдѣ приложился къ Чудотворной иконѣ Богоматери, а затѣмъ прослѣдовалъ въ соборную церковь Кафедральнаго Чудова монастыря, у входа въ которую былъ встрѣченъ намѣстникомъ монастыря, Покровскимъ архимандритомъ Веніаминомъ, и монастырской братією. Послѣ краткаго молитвословія Высокопреосвященнѣйшій приложился къ мощамъ Святителя Алексія и, принявъ отъ намѣстника находившуюся на мощахъ икону Святителя Алексія. Благословивши о. намѣстника, братію и присутствовавшихъ во храмѣ Владыка митрополитъ прошелъ въ находящіяся въ Чудовѣ монастырѣ келліи древнихъ святителей Московскихъ, гдѣ собрались настоятели монастырей, Московскіе протоіереи, священ-

ники, диаконы и старосты церковныя. Среди ихъ было и едновѣрческое духовенство вмѣстѣ съ свѣтскими членами онаго. Настоятели монастырей, по древнему обычаю въ Московской митрополіи, поднесли Владыкѣ святыя иконы. Принявъ поздравленія отъ присутствоващаго духовенства и преподавъ ему архипастырское благословеніе Высокопреосвященнѣйшій Владыка обратился къ нему съ словомъ и, воздавъ должную хвалу Московскому духовенству, не умолчалъ и о томъ, что до него дошли не только слухи, но и жалобы, что въ нѣкоторыхъ Московскихъ церквахъ богослуженіе совершается не съ подобающимъ вниманіемъ и что духовенство рѣдко говоритъ проповѣди. Владыка, сколько мы могли удержать въ памяти, выразилъ все это приблизительно въ слѣдующихъ словахъ:

„Господу угодно было призвать меня на кафедру Московскихъ Святителей. Но я прихожу къ Вамъ, отцы и братіе, съ силами уже ослабѣвшими. Прошу Вашего содѣйствія и помощи. Помощь съ Вашей стороны можетъ быть въ томъ, если каждый будетъ исполнять свой долгъ честно и вѣрно. Въ теченіе мѣсяца со времени моего назначенія на Московскую кафедру меня посѣщали многіе и изъ жителей Петербурга, знакомые съ Москвою и пріѣзжіе изъ Москвы. Рѣчь была, между прочимъ, преимущественно о Москвѣ, о Московской святинѣ, о Московскихъ церквахъ и духовенствѣ. Много слышалъ я отраднаго и утѣшительнаго объ Московскомъ духовенствѣ. Но не могу скрыть и того, что до меня доходили жалобы—на рѣдкое проповѣданіе слова Божія, на недостатки при исполненіи богослуженія и церковныхъ требъ. Насколько все это справедливо, я не могу теперь судить, но если бы была хотя и малѣйшая доля правды, то я прошу Васъ, отцы и братіе, а въ лицѣ Васъ и все духовенство Московской епархіи, теперь же обратиться на это серьезное вниманіе и устранить недостатки въ отправленіи богослуженія и церковныхъ требъ. Желательно, чтобы духовенство первопрестольной столицы было примѣромъ для другихъ какъ въ проповѣданіи слова Божія, такъ и въ отправленіи богослуженія и церковныхъ требъ.

Богъ да благословитъ васъ!"

Изъ Чудова монастыря Владыка митрополитъ отправился на Троицкое подворье. Народъ тѣснился на Кремлевской площади, желая взглянуть на новаго архипастыря и принять его благословеніе и тогда только разошелся, когда карета Владыки скрылась изъ его глазъ.

8-го, на Троицкомъ подворьѣ, Владыка принималъ настоятельница монастырей, поднесшихъ ему по древнему обычаю въ Московской митрополи, святыя иконы. Въ этотъ же день въ часъ дня представлялись ему и приносили поздравленіе служащіе въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ, Московской духовной Академіи, семинаріяхъ Московской и Виѣанской, духовныхъ училищахъ, епархіальномъ Филаретовскомъ женскомъ училищѣ, училищѣ иконописанія. Представлялись также и привѣтствовали Архипастыря депутаціи: отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія, отъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ; отъ противораскольническаго братства Святителя Петра Московскіе, глаголемые старообрядцы также привѣтствовали новаго Владыку и поднесли ему хлѣбъ и соль. Состоящее подъ августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы братство Святой Равноапостольной Маріи, имѣющее задачу воспитаніе и обезпеченіе участи дочерей недостаточнаго духовенства Московской епархіи представлялось покровителю и попечителю духовенства въ лицѣ своихъ депутатовъ. Владыка милостиво принималъ всѣхъ и входилъ въ подробности о задачахъ и дѣятельности представлявшихся ему въ лицѣ депутатовъ различныхъ учреждений.

9 мая, посѣтили Высокопреосвященнаго Владыку Московскій Городской голова, С. М. Третьяковъ съ должностными лицами и нѣкоторыми гласными: Ректоръ Императорскаго Московскаго университета, Н. С. Тихоновъ, и многіе другіе стоящіе на разныхъ ступеняхъ служебнаго и общественнаго положенія.

10 мая, въ торжественный праздникъ Вознесенія Господня, знаменитый іерархъ русской церкви, Высокопреосвященный Макарій, вступилъ на кафедру Московской митрополи.

Къ 8 часамъ утра все Московское духовенство съ Викаріями Московскими, преосвященными Амвросіемъ и Алексіемъ, собралось въ Казанскій соборъ, чтобы оттуда, имѣя во главѣ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита, совершить крестный ходъ въ Успенскій соборъ, какъ всегда бывало при вступленіи новыхъ архипастырей на Московскую кафедру. Въ 9 часовъ утра прибылъ въ Казанскій соборъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Макарій и, при входѣ, у западныхъ дверей храма, былъ привѣтствованъ настоятелемъ собора, протоіереемъ Д. И. Костальскимъ слѣдующею рѣчью:

Ваше высокопреосвященство!

Этотъ храмъ, въ который вступили вы, есть памятникъ и свидѣтель великой эпохи въ исторіи нашего отечества и отечественной церкви. Онъ — памятникъ бурныхъ событій въ жизни государственной, случившихся въ первую половину патріаршаго періода и свидѣтель не менѣ бурныхъ событій въ церкви русской, случившихся во вторую полови-

ну того же періода. Онъ памятникъ той эпохи, описывать которую скоро придется вашему высокопреосвященству въ составляемой вами исторіи русской церкви. Господь привелъ васъ въ Москву именно къ тому времени, когда предстоитъ вамъ изображать для насъ событія того періода, который по преимуществу можно назвать московскимъ. И во всей жизни вашей можно примѣчать удивительно счастливое, — безъ сомнѣнія, Промысломъ устроенное, — соотвѣтствіе внѣшнихъ обстоятельствъ съ вашими учеными занятіями, вслѣдствіе котораго вамъ болѣе, нежели кому другому, давалась возможность быть вблизи тѣхъ памятниковъ и мѣстъ, среди которыхъ происходили описываемыя вами событія. Долговременное пребываніе вблизи древняго Новгорода, близкое знакомство съ Кіевомъ, служеніе въ Литовскомъ краѣ, и потомъ служеніе въ Москвѣ — все это несомнѣнно чрезвычайно счастливыя условія для историка русской церкви, и все это Промыслъ судилъ даровать вашему высокопреосвященству, и даровалъ, какъ кажется, во времена самыя благопріятныя для вашего высокаго труда.

Изъ этого храма, въ которомъ вы теперь находитесь, вступали въ древній Кремль и его святыя храмы ваши приснопамятные предшественники, предшествующіе священными ликами великихъ московскихъ святителей Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, какъ бы своими небесными руководителями. По крайней мѣрѣ мы несомнѣнно это знаемъ о святителяхъ Филаретѣ и Иннокентіи. Памятливое московское духовенство, въ которомъ до сихъ поръ еще не затихли отголоски преданій о временахъ митрополита Платона, которое тѣмъ болѣе глубоко и живо хранитъ память своихъ архипастырей Филарета и Иннокентія, видя въ настоящемъ вступленіи вашего высокопреосвященства на кафедру Московскую повтореніе прежняго торжественнаго обряда, видитъ въ томъ и залогъ Божія благословенія, всегда хранившаго и благоустраившаго церковь Московскую чрезъ ея святителей.

Настоящее торжество пришествія вашего напоминаетъ намъ пришествіе пр. Самуила во градъ Давидовъ. Миръ ли входъ твой? спрашивали его старѣишины Вилеемскіе. И рече имъ: миръ. Пожрети Господу придохъ; освятитесь и возвеселитесь днесь со мною (1 Цар. 10. 5). И мы нынѣ, въ упованіи мира, съ веселіемъ вознесемъ и впредь съ любовію будемъ возносить теплыя молитвы наши вмѣстѣ съ безкровною жертвою къ Небесному Архіерею о здравіи и спасеніи нашего новаго архипастыря.

Съ своей стороны всеусерднѣйше просимъ ваше высокопреосвященство удостоить насъ молитвеннаго общенія съ вами въ семъ святомъ храмѣ, ессылаась и въ этомъ на примѣры вашихъ приснопамятныхъ предшественниковъ. По выслушаніи рѣчи, владыка, приложившись ко кресту, облачился и, въ полномъ облаченіи, послѣдовалъ въ крестномъ ходѣ, при торжественномъ колокольномъ звонѣ, въ Кремль, въ Успенскій соборъ. Прекрасное весеннее солнце, жаркая погода, блестящія золотыя облаченія духовенства, драгоценныя хоругви московскихъ соборовъ, несмѣтное число народа,

покрывавшее Красную площадь и наполнявшее Кремль — все это представляло необыкновенно торжественное зрѣлище. Москва давно уже не видала подобнаго величественнаго праздника. Божественную литургію совершалъ высокопреосвященный митрополитъ, въ сослуженіи съ архимандритами — Заиконоспасскаго Николаемъ, Знаменскаго — докторомъ богословія Сергіемъ, Покровскаго — Веніаминомъ и синодальнымъ ризничимъ — Юсіюфомъ и двумя пресвитерами Успенскаго собора. Москвичи во очію могли убѣдиться въ слухахъ о торжественности и благолѣпности служенія новаго архипастыря. Въ концѣ литургіи, въ обычное время, владыка обратился къ своей новой паствѣ съ слѣдующимъ, глубоко-назидательнымъ словомъ:

„Бога бойтеса, царя чтите!“

Петр. 2, 17.

„Въ скорбное время прихожу къ вамъ, братіе мои о Господѣ, въ званіи вашего архипастыря. Вы сами знаете о чемъ нынѣ наша общая скорбь, глубокая, невыразимая. На святой Руси появилась эпидемія, никогда прежде у насъ неслыханная; эпидемія не чувственная, а умственная и нравственная, пагубнѣйшая изъ всѣхъ видовъ эпидемій. Она состоитъ въ отрицаніи Бога и всего духовнаго въ мірѣ и челоуѣкѣ, въ отрицаніи царской и вообще Богомъ установленной власти. Эпидемія грозитъ смертію и гибелью всякой религіи, всякому нравственному и общественному порядку, грозитъ поколебать самыя основы нашей св. Церкви и государства. Сердце сокрушается о тѣхъ несчастныхъ, которые уже увлеклись и заразились этою духовною заразою, которые прежде были нашими братьями по вѣрѣ и отечеству, а теперь сдѣлались нашими врагами и обрекли себя на такія страшныя посягательства и злодѣянія. Еще сильнѣе томится сердце при мысли, что зараза можетъ простираться далѣе и далѣе, можетъ увлечь новыя жертвы, вести къ новымъ злодѣяніямъ. Всѣ истинные сыны Церкви и отечества болѣе всего озабочены теперь какъ бы противодѣйствовать ужасной эпидеміи, какъ бы охранить себя и ближнихъ отъ ея смертоноснаго дыханія. О чемъ же должна быть нынѣ главная забота и пастыря Церкви? И съ какими словами я могъ бы обратиться къ вамъ нынѣ, при самомъ вступленіи моемъ на кафедру Московскихъ первосвятителей, при самомъ первомъ моемъ духовномъ общеніи съ вами, какъ не съ словами убѣжденія и мольбы: блюдите свято то безцѣнное сокровище, которое похитить у насъ угрожаетъ эпидемія; храните въ себѣ твердыми и непоколебимыми ту вѣру въ Бога, ту любовь и преданность къ Помозаннику Божію, которая насадила, воспитало и утвердило въ насъ христіанство? *Бога бойтеса, царя чтите.*

„Да и не нынѣ только, а и во всякое другое время, этими именно апостольскими словами мнѣ всего естественнѣе было бы начать мои пастырскія собесѣдованія съ вами. Мой долгъ руководить васъ къ вѣчной жизни, возвѣщать вамъ истинны вѣры и спасенія, проповѣдывать вамъ о Богѣ — нашемъ Творцѣ и Промыслителѣ, о Богѣ — нашемъ Спасителѣ, о Богѣ — нашемъ Освятителѣ и Судіи, и о всемъ томъ, чему научилъ и что заповѣдалъ намъ Богъ для достиженія вѣчнаго блажен-

ства. Но для кого, скажите, можетъ быть вѣчна, можетъ имѣть смыслъ и силу вся эта проповѣдь Евангелія? Лишь для тѣхъ людей, которые дѣйствительно вѣруютъ въ бытіе Бога и признаютъ Его отношеніе къ міру и челоуѣку. А для невѣровъ, для кого вовсе нѣтъ Бога, для нихъ какъ бы не существуетъ и христіанство: ихъ слухъ совершенно закрытъ для воспринятія евангельскаго ученія. Мой долгъ возвѣщать вамъ и тѣ истинны божественнаго откровенія, которыя касаются нашей временной жизни: ибо вѣра Христова, по выраженію апостола, *имѣетъ обитованіе не одного граждущаго, а и нынѣшняго живота* (1 Тим. 4, 8). Научая насъ всему, что нужно намъ знать и дѣлать для вѣчнаго спасенія, она учитъ насъ вмѣстѣ главнѣйшимъ обязанностямъ нашимъ въ быту семейномъ и общественномъ, и своимъ живоноснымъ ученіемъ, своими возвышенными заповѣдями о самоотверженіи и любви, всѣми своими благодатными средствами приготовляя достойныхъ гражданъ для царства небснаго, приготовляетъ вмѣстѣ лучшихъ гражданъ и для царствъ земныхъ. Но, въ ряду откровенныхъ истинъ касающихся нашей временной жизни, особенно нашего гражданскаго быта, первая и коренная та, что *владѣетъ Вышній царствомъ челоуѣческимъ, и ему же восхоцетъ, дастъ е* (Дан. 4 22), что *Онъ поставляетъ цари и престаиваетъ* (Дан. 2, 21), *Онъ помазуетъ ихъ елеемъ святымъ своимъ* (Пс. 88, 21), и что вообще *нѣтъ власти, аще не стѣ Бога, сущія же власти отъ Бога учинены суть* (Рим. 13, 1). На этой истинѣ основываются всѣ прочія, какія только внушаетъ намъ святая вѣра какъ руководственныя правила для нашей гражданской дѣятельности, а съ отверженіемъ этой истины онѣ неизбежно теряютъ для насъ всю свою обязательную силу и всякое значеніе. *Бога бойтеса, царя чтите.*

„Сыны Россіи! Всѣ мы любимъ свое отечество и желаемъ ему блага. А кто-жъ изъ насъ не знаетъ чѣмъ были для Россіи во всѣ времена и чѣмъ доселѣ остаются вѣра въ Бога, вѣра истинная, православная, и любовь къ Монарху, Помозаннику Божію, освѣщаемая нашею св. вѣрою? Не онѣ ли преимущественно соединили и доселѣ соединяютъ весь русскій народъ въ одинъ народъ, въ одинъ живой организмъ, могучій, несокрушимый? Не онѣ ли поддерживали, ободряли и спасали русскій народъ въ години самыхъ тяжкихъ его испытаній и бѣдствій? Не онѣ ли всегда возбуждали и двигали всѣ сословія русской земли приносить всевозможныя жертвы для счастья роднаго края? Это двѣ главнѣйшія и существеннѣйшія стихіи нашей народной жизни: на охрану и защиту ихъ должны соединиться всѣ, кому дорого отечество. Да благоденствуетъ и процвѣтаетъ Россія болѣе и болѣе; да совершаются въ ней всякаго рода измѣненія и преобразованія къ лучшему, всякаго рода усовершенствованія, — а сколько уже и какихъ коренныхъ и благодѣтельныхъ преобразованій совершенно въ наши дни державною рукой нашего великаго, Богомъ хранимаго и Богомъ умудраемаго Государя! Но среди всѣхъ подобныхъ измѣненій и усовершенствованій да пребываютъ навсегда неизмѣнными и неприкосновенными тѣ основы, на которыхъ утверждается все зданіе нашего государства: вѣра въ Бога

православная и любовь къ Помазаннику Божию, благочестивѣйшему Монарху.

„Москва, градъ первопрестольный! На тебя взираетъ вся Россія, и въ тебѣ издревле обykle она видѣть первую блюстительницу русскаго духа и истинныхъ началъ русской народности. Здѣсь жили и дѣйствовали, здѣсь доселѣ нетлѣнно почиваютъ, въ поученіе всѣмъ, величайшіе святители земли русской, бывшіе столпами не только Церкви, но и государства. Здѣсь совершались самыя святая дѣла и самыя высшіе подвиги русскаго патриотизма. Да пребываешь же ты и впредь навсегда, боголюбивая и царелюбивая, примѣромъ и образцомъ для всѣхъ градовъ и весей русскихъ въ приверженности къ св. православной вѣрѣ и Церкви и въ непоколебимой вѣрности и преданности Престолу и Отечеству, Аминь“.

Послѣ литургіи высокопреосвященнаго владыку посѣтили московскій губернский предводитель дворянства, графъ А. В. Бобринскій и попечитель Московскаго учебнаго округа, князь Н. П. Мещерскій.

Представленія новому архипастырю московскому продолжаются и доселѣ. 11-го представлялось ему въ полномъ составѣ все придворное московское духовенство. Множество депутатовъ отъ разныхъ учреждений, еще большее множество частныхъ лицъ, ожидаютъ очереди представленія владыкѣ и не скоро еще прекратится приливъ желающихъ представиться, принять благословеніе и услышать мудрое слово отъ знаменитаго іерарха Россійской церкви.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ДВАДЦАТЬ ВТОРАЯ.

Преподобный Кирилль Бѣлозерскій.

(Память его 9-го июня).

Св. церковь побуждаетъ насъ, въ ежедневныхъ молитвахъ, просить у Господа „Ангела мирна, вѣрна наставника, хранителя душъ и тѣлесъ нашихъ“ и тѣмъ выражаетъ важность и нужду для насъ высшей охранительной помощи. Дѣйствительно, какъ человѣку не искать сей небесной помощи, когда его отовсюду окружаютъ бѣды и напасти: бѣды въ рѣкахъ, бѣды отъ разбойникъ, бѣды отъ сродникъ, бѣды отъ языкъ, бѣды въ градѣхъ, бѣды въ пустыни, бѣды въ мори, бѣды въ лжебратіи“ (2 Кор. 11, 26)! Какъ въ вещественной природѣ идетъ непрерывная борьба свѣта и тьмы, тепла и холода, созиданія и разрушенія, такъ подобное сему происходитъ и въ жизни человѣческой: добру непрестанно противодействуетъ зло, благополучіе смѣняется неожиданнымъ бѣдствіемъ, жизнь на каждомъ шагу подстерегается смертію. Истинно слово св. Іоанна Богослова: „весь міръ во злѣ лежитъ“ (1 Іоан. 5, 19). Немощны силы человѣческія сами собою, безъ особенной помощи Божіей, устоять въ борьбѣ съ царствующимъ въ мірѣ зломъ. Потому только на Единого Бога мы должны возлагать свое упованіе и у Него просить помощи. Слово Божіе и многочисленные примѣры изъ жизни святыхъ удостовѣряютъ, что Богъ не оставляетъ людей вѣрующихъ, Богобоязненныхъ и труждаю-

щихъ въ дѣлѣ спасенія своего, посылая имъ въ служеніе ангеловъ (Евр. 1, 14), которые хранятъ человека во всѣхъ путяхъ его (Пс. 90, 11), ополчаются окрестъ боящихся Бога (Пс. 33, 8). Въ этой истинѣ мы удостовѣряемся и изъ жизни пр. Кирилла Бѣлозерскаго, память коего св. церковь совершаетъ въ настоящую седмицу.

Пр. Кирилль родился въ Москвѣ и, въ молодыхъ лѣтахъ принявъ иночество, подвизался въ Симоновомъ монастырѣ, гдѣ и былъ архимандритомъ. На шестидесятомъ году отъ рожденія, желая остатокъ дней своихъ провести въ пустынномъ безмолвіи, пр. Кирилль, по особенному указанію Божию, избралъ себѣ уединеніе на Бѣломъ озерѣ, куда и удалился изъ Симонова монастыря съ однимъ изъ братіи, по имени Ѳерапонтомъ. Здѣсь они на избранномъ мѣстѣ водрузили крестъ и, выкопавъ въ землѣ келлію, нѣкоторое время прожили вмѣстѣ, пока пр. Ѳерапонтъ не избралъ себѣ особаго мѣста въ недалекомъ разстояніи. Какъ въ одиночномъ житіи, такъ и въ послѣдствіи, при устроеніи обители, пр. Кирилль былъ неоднократно охраняемъ невидимою силою Божіею отъ различныхъ бѣдъ, наводимыхъ на него врагомъ спасенія. Такъ, однажды, еще при началѣ своего пустыннаго житія, преподобный, отойдя отъ своей келліи, почувствовалъ такое одолѣніе сномъ, что не могъ идти и принужденъ былъ лечь въ лѣсу. Во время сна онъ услышалъ необычайный голосъ, повелѣвавшій ему бѣжать съ мѣста. Пробужденный, едва успѣлъ онъ отскочить, какъ большое дерево упало на то мѣсто, гдѣ онъ лежалъ. Въ другой разъ, когда въ лѣсной чащѣ, на расчищенномъ преподобнымъ мѣстѣ, накопилось много хвороста и онъ зажегъ оный, пламя такъ быстро распространилось отъ внезапно подувшаго вѣтра, что преподобный былъ окруженъ густымъ дымомъ и не зналъ, куда идти, тогда явился нѣкто неизвѣстный и, взявъ преподобнаго за руку, вывелъ его изъ среды пламени. Потомъ, при самомъ началѣ устроенія обители, одинъ человекъ, по имени Андрей, не вдалекѣ отъ пустыни имѣвшій жительство, возненавидѣлъ преподобнаго и вознамѣрился сжечь келлію монастыря; неоднократно ночью онъ подкладывалъ огонь къ деревянному строенію, но огонь скоро погасалъ, какъ бы приложенный къ камню, или ко льду. Познавъ Божіе благоволеніе къ обители и боясь отмищенія небеснаго, Андрей самъ пришелъ къ преподобному съ раскаяніемъ въ своемъ зломъ умыслѣ и былъ принятъ незлобивымъ настоятелемъ въ число братіи. Самое же поразительное явленіе охранительной силы Божіей было по устроеніи монастыря. Когда у пр. Кирилла съ необыкновеннымъ успѣхомъ и быстротою шло дѣло созиданія обители и окрестные жители думали, что онъ имѣетъ большія богатства, то одинъ корыстолюбивый и злоправный помѣщикъ рѣшился ограбить монастырь и для того послать слугъ своихъ. Вечеромъ злодѣи собрались въ близъ лежащемъ лѣсу, чтобы напасть нечаянно на спящихъ иноковъ, но подѣхавъ къ монастырю, увидали вокругъ ограды множество вооруженныхъ людей. Разбойники подумали, что какой нибудь бояринъ съ отрядомъ оруженосцевъ прибылъ къ пр. Кириллу принять его благословеніе и до утра дожидая-

лись отъѣзда посѣтителей обители. На слѣдующую ночь разбойники увидѣли еще большее число вооруженныхъ и когда чрезъ нарочно посланнаго въ монастырь вывѣдали, что въ эти дни никакихъ посѣтителей въ обители не было и сказали объ этомъ помѣщику, то виновникъ злоумышленія ужаснулся и позналъ, что Богъ ошощаетъ ангеловъ своихъ для огражденія ищущихъ спасенія иноковъ. Страхась, да не постигнетъ его гнѣвъ Божій, злоумышленникъ самъ повѣдалъ пр. Кириллу грѣхъ свой и, умироговоренный кроткимъ словомъ преподобнаго, сдѣлался первымъ щедродателемъ святой обители. Такъ, Господь чудодѣйственно хранилъ св. угодника и созданную имъ обитель, служившую разсадникомъ вѣры и благочестія въ сѣверныхъ предѣлахъ отечества нашего. Пр. Кирилль достигъ глубокой старости и скончался 90 лѣтъ въ 1427 году, прославленный отъ Господа даромъ чудотвореній.

По силѣ вѣры и упованія на милосердіе Божіе, и нынѣ никто изъ насъ, братіе, не можетъ быть лишень охранительной помощи Божіей. Очистимъ чувства и мы узримъ окрестъ себя и нынѣ много случаевъ проявленія силы Божіей, чудесно спасающей и помогающей людямъ въ минуты бѣдствій и опасностей. Кто изъ насъ, братіе, не воздалъ хвалы и благодаренія Господу, охраняющему своею всемогущею десницею жизнь и здравіе Благочестивѣйшаго Монарха нашего? Кто въ нечестивыхъ покушеніяхъ злодѣевъ, ищущихъ гибели отечества нашего, не позналъ державной помощи Всевышняго въ столь страшныя минуты, когда драгоцѣнная жизнь человеколюбивѣйшаго отца отечества нашего подвергалась смертной опасности?

Да будетъ благословенъ и препрославленъ Богъ нашъ, въ мимолетные роды являвшій знаменія своей чудодѣйственной помощи избраннымъ своимъ и до нынѣ оставляющій насъ ниспосланиемъ даровъ своей благодати и промыслительнымъ попеченіемъ о благѣ возлюбленнаго отечества нашего, съ которымъ неразрывно связано и собственное наше благополучіе. Аминь.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Каедръ Исаакіевскаго собора. Старость Исаакіевскаго собора въ С.-Петербургѣ генералу Е. В. Богдановичу пришла счастливая мысль издавать проповѣди, произносимыя въ соборѣ, подъ общимъ заглавіемъ: «Каедръ Исаакіевскаго собора». Въ настоящее время изданы два выпуска проповѣдей: 1) слово въ день рожденія благочестивѣйшаго Государа Императора Александра Николаевича, произнесенное протоіереемъ Л. Богдановскимъ и 2) слово въ недѣлю св. женъ Муромскихъ, произнесенное священникомъ М. Предтеченскимъ. Изъ предисловія къ первому выпуску, объясняющаго мотивы, побудившіе церковнаго старосту предпринять это изданіе, мы приведемъ слѣдующую тираду:

«Еще въ 1873 году, Высочайше учрежденная коммиссія для изслѣдованія сельскаго хозяйства и сельской производительности въ Россіи, обсуждая причины, замедляющія нравственное развитіе народа, столь тѣсно связанное съ его экономическимъ преуспѣяніемъ, признавала, что «въ высшей степени желательно ближайшее участіе духовенства въ дѣлѣ распространенія началъ нравственности и трудолюбія въ народѣ и

что призывъ къ тому духовенства, именемъ правительства, могъ бы принести существенную пользу». По отзыву обер-прокурора Святѣйшаго Синода, «недостатки нашей церковной проповѣди заключаются въ ея отвлеченности, сухости, излишней искусственности и въ отсутствіи приоровленности къ духовнымъ нуждамъ поучаемыхъ». Вотъ почему крайне желательно, чтобъ наша церковная каедръ приобрѣла болѣе живое направленіе, стала ближе къ жизни, касаясь современныхъ вопросовъ и явленій общественной жизни и поставивъ себѣ цѣлью — разъясненіе христіанскаго ученія, именно въ соприкосновеніи съ этими вопросами. При такомъ направленіи церковной проповѣди, православная паства будетъ слушать въ храмѣ Божіемъ, вмѣсто отвлеченныхъ разсужденій о вѣрѣ и нравственности, живое слово христіанскаго назиданія. Въ послѣднее время, на каедрѣ Исаакіевскаго собора, духовная проповѣдь перестала чуждаться современныхъ явленій общественной жизни и занялась живымъ разъясненіемъ христіанскаго ученія, именно въ виду этихъ современныхъ явленій».

Дѣйствительно, издавныя двѣ проповѣди касаются многихъ сторонъ нашего общественнаго быта и заключаютъ въ себѣ много вѣрныхъ и правдивыхъ сужденій, на которыя нельзя не обратить вниманія. Такъ напр. о протоіерей Богдановскій, говоря о тяжкомъ испытаніи, постигшемъ русскій народъ, начинаетъ съ указанія пути, каковымъ народъ можетъ выйти съ честью и славою изъ этого испытанія. Путь этотъ одинъ: «показать передъ всѣмъ міромъ, что мы любимъ Государа и отечество такъ же, какъ самъ онъ любитъ насъ и Россію, любимъ не словомъ только и языкомъ, но дѣломъ и истиною». Обращаясь къ нашимъ правамъ и обычаямъ, пастыръ видитъ въ нихъ «шатаніе мысли» — недостатокъ твердыхъ нравственныхъ убѣжденій, неуваженіе къ закону и власти, посягательства на непринадлежащія намъ права, равнодушіе къ должностямъ и нуждамъ общественнымъ, нечестность, приобретеній, обманъ и банкротство въ торговлѣ, недобросовѣстное обращеніе со словомъ и мыслью, раздоръ въ семействахъ, порчу нравовъ, роскошь и расточительность среди волюющихъ нуждъ и бѣдствій. Корень зла проповѣдникъ видитъ въ томъ, что у насъ почти не даютъ значенія нравственности и вѣрѣ въ общественныхъ дѣлахъ. «У насъ думаютъ, что и безъ доброй нравственности можно быть прекраснымъ чиновникомъ, образцовымъ офицеромъ, отличнымъ двигателемъ народной промышленности». Нравственность ограничиваютъ часто вышнимъ приличіемъ, «больше всего хвалятъ безсловесность и рабскую покорность». Общественное мнѣніе у насъ зависитъ отъ случайности. Пастыръ не хочетъ относиться подозрительно къ стремленіямъ молодаго поколѣнія и вѣрить, что изъ него выйдетъ даже больше дѣльныхъ людей, чѣмъ изъ поколѣній прежнихъ. «У насъ иной готовъ все общество преобразовать, только о собственномъ исправленіи никогда не думаетъ. Не тогда можно требовать отъ другаго всѣхъ добродѣтелей, когда не видимъ многого, чего требуемъ и въ тѣхъ самыхъ, которые требуютъ! Но и въ дѣлѣ нравственности русскій человекъ таковъ же, какъ въ дѣлѣ рукъ: покажите ему образецъ — и онъ сдѣлаетъ». На необходимости этого нравственнаго образца особенно настаиваетъ проповѣдникъ, а путь къ нравственному усовершенствованію видитъ въ вѣрѣ. Необходимостью нравственныхъ силъ для успѣховъ общественной жизни онъ заканчиваетъ свое прочувствованное «слово».

Вотъ какія поученія, полезныя и понятныя, съ удоволь-

ствіемъ и назиданіемъ выслушаетъ русскій народъ. Но какъ ни великъ, какъ ни вмѣстителенъ Божій храмъ, въ которомъ раздается такое живое слово, онъ не можетъ вмѣстить всѣхъ, кому полезно было бы выслушать эти пастырскія назиданія. Желая сдѣлать ихъ слышными во всѣхъ концахъ Россіи, староста собора издавъ проповѣди въ нѣсколькихъ тысячахъ экземплярахъ, и любезно предлагаетъ бесплатную высылку ихъ всѣмъ, кто только изъявитъ желаніе. Мало того, староста въ воскресные и праздничные дни, по окончаніи богослуженія въ соборѣ, бесплатно раздаетъ желающимъ изданныя имъ проповѣди. И нужно видѣть съ какою охотою разбираютъ эти проповѣди.

Не послужитъ ли счастливая мысль старосты Исаакіевскаго собора примѣромъ и для другихъ соборныхъ старостъ принять подобныя изданія. Z.

Еще о Докторскомъ диспутѣ въ Московско-Духовной Академіи *). 24 апрѣля происходилъ докторскій диспутъ въ М. Д. Академіи. Экстраординарный проф. А. П. Лебедевъ, защищалъ сочиненіе подъ заглавіемъ: «Вселенскіе соборы IV и V вѣка. Обзоръ ихъ догматической дѣятельности въ связи съ направленіями школъ александрійской и антиохійской».

Послѣ *discursum vitae* докторантъ произнесъ обычную рѣчь, въ которой онъ изложилъ побужденія къ составленію сочиненія: указалъ на состояніе литературы по вопросу въ особенности на западѣ, потомъ новые вопросы, къ которымъ привело его изученіе предмета и на которые онъ даетъ отвѣты въ своей диссертации, какъ то объ отношеніи школъ александрійской и антиохійской къ дѣятельности Вс. соборовъ и пр. Рѣчь покрыта была громкими и единодушными аплодисментами публики и студентовъ. Слѣдуетъ сказать, что это еще въ первый разъ случилось въ М. Д. Академіи, что защищающій диссертацию вызываетъ аплодисменты среди самаго диспута. Видно, что молодой докторантъ пользуется особеннымъ расположеніемъ среди лицъ, которымъ дороги успѣхи М. Д. Академіи.

Начались пренія. Первымъ возражалъ, въ качествѣ официального оппонента Н. П. Лебедевъ, доцентъ по патристикѣ. Въ своихъ возраженіяхъ онъ держался сферы I и II Вс. собора и арианства. Онъ развивалъ возраженія, которыя касались—отношеній, въ какихъ стояла догматика I Вс. собора къ ученію древне-александрійской школы, источникъ полу-аріанства, возрѣвій Аѳанасія и Василія Великихъ на подобосущіе и пр.

Вторымъ официальнымъ оппонентомъ былъ приватъ-доцентъ по догматикѣ А. Д. Бѣляевъ. Онъ обратилъ особенное вниманіе на вопросы о происхожденіи арианства и школъ александрійской и антиохійской, исторіи символовъ никейскаго и константинопольскаго, отношеній папы Льва къ Евтихію и Халкидонскому собору. Возраженія втораго оппонента были очень продолжительны и замѣтно утомили и докторанта и публику тѣмъ болѣе, что онъ излагалъ ихъ довольно монотонно.

Изъ публики возражали трое: ректоръ М. Д. семинаріи Н. В. Благоразумовъ, доцентъ Н. А. Заозерскій и графъ М. В.

*) Послѣ напечатанія о диспутѣ въ прошедшемъ № Енарх. Вѣд., со словъ Русскихъ Вѣд., редакция получила краткое описаніе диспута отъ одного изъ присутствовавшихъ на немъ, которое и помещаетъ здѣсь въ дополненіе къ уже напечатанному.

Толстой. Первый указалъ на то, что докторантъ, проводя новый взглядъ на исторію отношеній аполлинаризма и арианизма, однакожь не разобралъ прежней теоріи по вопросу. Второй, начавъ лестными похвалами сочиненію докторанта, просилъ его при второмъ изданіи своего сочиненія рассмотреть первый Вс. соборъ какъ судъ надъ Аріемъ и прочими еретиками, чего не сдѣлано въ сочиненіи. Третій желалъ объясненій почему авторъ повидимому даетъ большее предпочтеніе сочиненіямъ Евсевія о I Вс. соборѣ предъ сочиненіями знаменитаго Аѳанасія о томъ же предметѣ, а также коснулся отношеній древнихъ школъ къ Вс. соборамъ.

На всѣ вопросы оппонентовъ докторантъ давалъ отвѣты совершенно удовлетворительные. По всему видно, что онъ внимательно и серьезно изучилъ свое дѣло. Отвѣты его были живы и безъ всякихъ увертокъ. Если встрѣчались замѣчанія, стоящія особеннаго вниманія, докторантъ принималъ ихъ съ благодарностію.

Диспутъ длился три съ половиною часа и окончился провозглашеніемъ докторанта достойнымъ степени доктора Богословія. Это опредѣленіе совѣта академіи встрѣчено было публикой и студентами продолжительными и восторженными аплодисментами, которые провожали его далеко за двери актовъ залы.

Впечатаніе отъ диспута, безъ преувеличенія можно сказать, выносилось самое отрадное. Одно жаль, что актовая зала въ М. Д. Академіи очень мала, къ тому же устроена прямо противъ Лаврской колокольни и рядомъ съ монастырскимъ кладбищемъ. Въ день диспута происходили какіе-то богатые похороны генерала. Велѣдствіе этого публика во время диспута должна была выслушивать и колокольный звонъ, и даже пушечные выстрѣлы. Къ счастью звучный и громкій голосъ докторанта въ настоящій разъ дѣлалъ не слишкомъ чувствительными неудобства актовъ залы. Но что если бы докторантъ обладалъ слабымъ голосомъ? Тогда пришлось бы на нѣсколько времени совсѣмъ прервать диспутъ.

Присутствовавшихъ на диспутѣ.

Празднованіе двадцатипятилѣтія служенія настоятельницы монастыря. 20 февраля сего года мнѣ случайно пришлось посѣтить Спасо-Влахернскій женскій общежительный монастырь *), и этотъ день навсегда сохранится въ моей памяти и будетъ отмѣченъ днемъ пріятныхъ духовныхъ впечатлѣній, потому что онъ доставилъ мнѣ счастье участвовать въ молитвенномъ богослуженіи и быть вмѣстѣ свидѣтелемъ искренней, благодарственной молитвы къ Господу сестеръ святой обители за сохраненіе жизни начальницы ихъ, игуменни Серафимы, со дня ея вступленія на должность начальницы и до исполненія двадцатипятилѣтія, которое праздновалось въ этотъ день, какъ мнѣ пришлось узнать, въ храмѣ.

Скромное было торжество, но за то съ какою любовью и молитвеннымъ расположеніемъ оно совершалось. Всѣ сестры были единодушно проникнуты глубокимъ чувствомъ благо-

*) Спасо-Влахернскій женскій общежительный монастырь находится въ Московской губерніи, въ Дмитровскомъ уѣздѣ, въ 48 верстахъ отъ Москвы, а отъ гор. Дмитрова въ 12 верстахъ, на Московско-Дмитровскомъ шоссе, на трактѣ, не доходя города Дмитрова 12 верстъ. Объ этомъ монастырѣ нѣтъ почти никакихъ печатныхъ извѣстій, не упоминается онъ даже и въ календаряхъ, поэтому я счелъ за священный долгъ сообщить о немъ хоть нѣсколько словъ, пользуясь случаемъ, свидѣтелемъ коего Господь привелъ мнѣ быть. Быть можетъ впоследствии мое сказаніе о монастырѣ кѣмъ либо будетъ пополнено.

дарности ко Господу за сохраненіе жизни ихъ начальницы, и дарованіе ей силъ и энергіи въ управленіи и устроеніи обители. Она первая вступила въ эту обитель начальницею, когда обитель только что открылась, поэтому самое трудное дѣло по устроенію обители выпало на ея долю.

Обитель Спасо-Влахернская основана въ 1852 году гг. Головинными: схимонахиней Анной и бояриномъ Гавриломъ Павловичемъ Головиннымъ. Ими и ихъ сродниками построены были каменный храмъ; ими со сродниками переданы во храмъ драгоценнѣйшія родовыя иконы: 1) нерукотвореннаго Спасителя въ серебряной вызолоченной ризѣ, съ драгоценными камнями, писанная Андреемъ Рублевымъ, которая издревле считается чудотворной; 2) многочудесная икона Влахернская Божія Матери, вылитая изъ воскомастики и цепа святыхъ мучениковъ дву тѣму въ Никомидіи сожженныхъ и преподобныхъ отецъ въ Синаѣ и Раифѣ избѣженныхъ; 3) чудотворная икона Божіей Матери Иерусалимскія Гевсиманскія, писанная подражателемъ Рублева Строгоновымъ, въ серебряной вызолоченной ризѣ, съ драгоценными камнями; и многія другія драгоценныя иконы. Кроме того, пожертвовано Головинными до 800 частицъ святыхъ мощей Кіево-Печерскихъ чудотворцевъ и другихъ.

Пожертвована часть древа Креста Господня, камня гроба Господня, часть хитона Спасителя, омофора Богородицы. Всѣ означенныя святыни съ честию хранятся доселѣ въ сей обители. Ими же пожертвована богатая церковная утварь и ризница **).

Для обезпеченія обители пожертвовано ими же 108 десятинъ и 1450 сажень земли, одна мельница на рѣкѣ Яхромѣ, которая теперь сдается подъ суконную фабрику и подворье въ Москвѣ, на Малой Дмитровкѣ, называемое Влахернскимъ.

Для правильнаго развитія и существованія обители многого тутъ еще не доставало. Не было ни ограды, ни келлій, не было ни внутренней отдѣлки храма, не было и просторнаго помѣщенія для приходскихъ и прѣзжающихъ богомольцевъ.

Все это предоставлено было заботамъ начальницы. Благодаря ея энергіи, при помощи Божіей все устрелось. Ограда каменная вокругъ обители сложена. вмѣсто двухъ, трехъ келлій возрасло до двадцати. Число сестеръ отъ 10 возрасло до 120. Внутренность храма расписана и изукрашена великолѣпно. Помѣщеніе для приходскихъ и прѣзжающихъ богомольцевъ просторное и удобное достроивается. Остается только желать построенія колокольни.

Большая часть сестеръ, хорошо помня начало обители и теперешнее состояніе ея, приходили въ глубокое умиленіе, проникнутое чувствомъ сердечной благодарности къ Господу, споспѣшествующему имъ съ начальницею во всемъ благомъ. Это умиленіе выражалось даже на самыхъ ихъ лицахъ и особенно замѣтно было въ то время, когда послѣ литургіи священнослужители вышли на средину храма и при этомъ старшій изъ нихъ стоялъ съ иконою Покрова Пресвятыя Богородицы, намѣреваясь поднести ее начальницѣ, какъ видимый знакъ Покрова и Заступничества самой Царицы Небесной при устроеніи обители, а младшій, Павелъ Степановичъ

Преображенскій, между тѣмъ сказалъ слѣдующую рѣчь: «я заслугахъ для обители:

«Ты, боголюбезная мать наша, причиною настоящаго нашего всерадостнѣйшаго торжества! За тебя мы собрались, въ сей святой храмъ, излить горячія, благодарственные и вмѣстѣ просительныя молитвы ко Господу. Благодарственные за то, что милосердый Господь хранилъ твою жизнь до сихъ дней и руководилъ тобою при твоёмъ устроеніи святой обители и управленіи ею,—просительныя, чтобы Господь твое мудрое управленіе продлилъ на долгія лѣта!»

Трудно въ нынѣшнее время быть управителемъ и руководителемъ и одной своей родной семьей. Но быть управителемъ, руководителемъ и наставникомъ семьи, собранной изъ разныхъ семействъ, съ разными нравами, взглядами, воспитаніемъ и характеромъ, гораздо и гораздо труднѣе,—хотя бы эта семья воодушевлена была и однимъ общимъ духомъ спасенія своей души. Я говорю, гораздо труднѣе, основываясь на томъ несомнѣнномъ положеніи св. апостола Павла, что въ человѣкѣ и при благахъ цѣляхъ и намѣреніяхъ все такъ живетъ инъ законъ, воюющъ противу закону ума его: *яже не хошу, то содѣваю*, какъ учить о себѣ ап. Павелъ. Трудно, повторяю опять, основываясь на томъ же, быть управительницею разнороднаго семейства годъ, но ты, боголюбезная мать, начальницею не годъ, не два, а нынѣшній день исполняется двадцать пять лѣтъ, какъ ты взошла на это поприще и подвизаешься на немъ. Ты явилась сюда, будучи назначена начальницею, когда еще обитель сія только что основывалась. И поэтому, кроме управительницы, матери и руководительницы, на тебѣ лежала обязанность быть устройтельницею сей святой обители и изыскательницею средствъ. Все это, въ совокупности, превышаетъ слабыя человѣческія силы. Но ты, при помощи Божіей, превозмогла и во всемъ этомъ.

Цѣмъ же почтить тебя, какъ не молитвами благодарственными ко Господу, споспѣшествующему тебѣ во всемъ.

Мы мысленно представляемъ, что ты, двадцать пять лѣтъ тому назадъ, въ нынѣ воспоминаемый нами день, явилась сюда для начальствованія въ сей святой обители, и первымъ долгомъ сочла излить слезныя смиренныя молитвы предъ Господомъ, споспѣшествующимъ во всякомъ благомъ и добромъ дѣлѣ, Царицею Небесною, Покровительницею міра и святыми о томъ, чтобы тебѣ, немощной и слабой, дарована была мудрость въ управленіи и устроеніи обители,—восполненіе скудости обители, и умноженіе вертограда, и преобладаніе кротости, мира, послушанія къ тебѣ и взаимной любви въ боголюбезныхъ сестрахъ, населяющихъ вертоградъ. По твоей смиренной молитвѣ ко Господу тебѣ и даровано: обитель устроена, скудость обители восполняется, вертоградъ возросъ,—миръ, кротость, безпрекословное послушаніе, любовь ко Господу и взаимная любовь другъ къ другу въ жителяхъ вертограда существуютъ.

Остается только благодарить Господа, что Онъ, Премудрый, споспѣществовалъ тебѣ и умудрялъ. Мы твердо увѣрены, что все это благое устроилось не безъ Его промысла и Покрова Владычицы. И поздравляя тебя со днемъ исполненія двадцатипятилѣтняго служенія твоего въ начальственномъ санѣ, мы, служители алтаря Господня, подносимъ тебѣ сей образъ Покрова Царицы Небесной и просимъ въ молитвахъ Царицу Небесную, да будетъ Она всегдашней охраною тебя въ здѣшней жизни и покровительницею въ будущей. Съ тѣмъ же

*) Сказаніе заимствовано изъ книги село Ново-Спасское, Влахернское, стр. 16, 17, 20, сочиненіе Петра Казанскаго.

**) Въ той же книгѣ, стр. 12.

искреннимъ благожеланіемъ и молитвами къ Царицѣ Небесной подносить тебѣ икону Владычицы, именуемую Трехъ радостей, и сестры святой обители. Да послужить тебѣ и сія икона видимымъ знакомъ радости о Господѣ въ здѣшней жизни и нескончаемой въ будущей.

Сама начальница въ смиреніи относя все благоустройство обители къ Покрову Самой Владычицы прослезилась и всѣ сестры не могли также удержаться отъ слезъ. Въ концѣ рѣчи старшій священнослужитель, заштатный священникъ Василій Николаевичъ Синьковский, поднесъ ей самую икону Покрова Владычицы и сказалъ, съ своей стороны, слѣдующую рѣчь: «Нынѣ исполнилось двадцать пять лѣтъ вашего управленія сею святою обителью. Поздравляю васъ съ симъ отъ лица всего причта и отъ лица вѣрнѣйшихъ вамъ боголюбивыхъ сестеръ. Храмъ сей благоустроенъ и украшенъ въ лучшемъ видѣ вашимъ попеченіемъ въ ваше управленіе; а какой пріютъ устроился для успокоенія сиротствующихъ и стремящихся къ безпрепятственному богомыслию! Это истинно вертоградъ, возрастающій отъ года въ годъ и болѣе—отъ дня на день! При вашемъ поступленіи было принято желающихъ безпрепятственного спасенія не болѣе десяти; теперь же, чрезъ двадцать пять лѣтъ, болѣе ста, которыхъ вы и оградили оградой твердую, а еще болѣе оградой словесною: своимъ материнскимъ назидательнымъ словомъ. Конечно, вамъ это было не безъ труда, не безъ сердечнаго сокрушенія и даже не безъ ослабленія тѣлеснаго своего здравія. Вы сами, всегда стремясь къ Богу, стремились и сердца избранныхъ вами возвысить къ Богу, и скажу вамъ необязательно, что между избранными вами отражаются такая общежительная тишина, скромность, смиренномудріе, искреннее безукоризненное послушаніе, что, взирая на такое общежитіе, сердце радуется!

Радуйся же, мать наша о Господѣ, о такомъ богоугодномъ устройствѣ въ сей святой обители!

Радуйтесь же и вы, боголюбивыя сестры, что вы, подъ покровительствомъ вашей матери игуменьи, были убогаторены ея попеченіемъ о вашемъ воспитаніи и стараніемъ о вашемъ спасеніи, для чего вы, отрѣшась отъ міра сего, и пришли въ сей Богоспасаемый пріютъ.

Возблагодарите ее за сіе, —возблагодарите же ее тѣмъ, что всегда сохраните истинное безпрекословное послушаніе къ ней! Мы молимъ Господа, да сохранитъ Онъ святою обитель сію отъ всѣхъ навѣтовъ вражнихъ, бѣдъ, скорбей и отъ дьявольскихъ искушеній.

Владычице міра! покрый святою обитель сію честнымъ Твоимъ омофоромъ!»

Съ горячею любовію и искреннимъ благожеланіемъ поднесена была также икона Владычицы «Трехъ радостей» казначею, монахиней Леонидою и монахиней Сергіею, отъ лица всѣхъ сестеръ святой обители; затѣмъ поднесена была икона дочерью осповательницы святой обители, боярынею, дѣвицею Анною Павловною Головиною, съ изображеніемъ святыхъ, дни коихъ отмѣнены знаменательными событіями въ жизни игуменьи: ея рожденія, именинъ, постриженія и опредѣленія въ игуменьи.

Накопецъ, поднесена была икона Иверскія Божія Матери соєднимъ купцомъ Бурбатовымъ.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.

Всѣмъ за тѣмъ отслуженъ былъ благодарственный молебенъ. Тѣмъ и кончилось духовное торжество, радостное для сестеръ и всѣхъ любящихъ обитель.

Одинъ изъ богомольцевъ.

Отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества имѣетъ честь извѣстить гг. членовъ Общества, что празднованіе памяти Свв. Меодія и Кирилла и девятой годовщины Общества въ нынѣшнемъ 1879 году будетъ совершено 13 мая. Члены Общества приглашаются въ этотъ день къ литургіи и молебствію въ Успенскій Соборъ, а потомъ въ Общее Собраніе, въ находящуюся близъ Собора Муроварную Палату, для выслушанія годоваго отчета, утвержденія смѣты расходовъ и назначенія четырехъ лицъ для повѣрки финансовой части отчета.

Отъ Общества Любителей духовнаго просвѣщенія.

Члены Общества симъ извѣщаются, что очередное засѣданіе Общества имѣетъ быть 15 мая, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ на Петровкѣ.

Отъ Правленія Московской Духовной Семинаріи. Правленіе Московской семинаріи симъ объявляетъ, что приемные экзамены для поступленія въ 1-й классъ семинаріи на 1879—80 учебный годъ начнутся съ 18 числа будущаго іюня мѣсяца.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**ОТЪ МАГАЗИНА ФАБРИКАНТА ИВАНА ЕГОРОВИЧА
СЫТОВА СЫНОВЕЙ,**

Москва, Мясницкая улица, собственный домъ.

Имѣются въ большомъ выборѣ скуфы и камлавки, а также церковныя облаченія, воздухи и хоругви готовыя и на заказъ, подробные прейсъ-куранты по первому требованію высылаются безъ платно.

Поступила въ продажу новая книга:

ТАЛМУДЪ и ЕВРЕИ. Томъ II-й. Соч. И. Лютостанскаго.

Цѣна 2 руб. Книгопродавцамъ 20%, а для духовенства 30 коп. скидки; пересылка за три фута.

Въ этотъ томъ вошелъ, между прочимъ, отдѣлъ: легендарный, еврейское ученіе, обученіе и пропаганда.

Складъ изданія при типографіи Л. Снегирева, въ Москвѣ.

Тутъ же продается вновь вышедшая книга «ИСТОРИЯ КОРАБЛЯ». Томъ I-й, сто адинъ политипажъ въ текстъ, Н. Боголюбова. На лучшей бумагѣ, цѣна 2 руб.